

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, КОМСОМОЛ!

...Комсомольцы и молодежь страны отдаут все силы, знания и энергию борьбе за выполнение величественных предначертаний XXV съезда КПСС, впишут новые славные страницы в летопись коммунистического строительства.

(Из материалов V Пленума ЦК ВЛКСМ).



№ 131 (4586)

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Четверг, 28 октября 1976 года

Цена 2 коп.

НАШ ТРУД И НАШИ СЕРДЦА — ТЕБЕ, РОДНАЯ ПАРТИЯ!



С БУРЯМИ СПОРЬ!

Словно все, что в поэзии взято,
Что поднимет на песню и в бой,
Ты зовешь нас в прекрасное завтра
Серебристой походной трубой.
Комсомолия! День твой рожденья
Оглянувшись заставил назад:
Годы мужества, годы горенья
Неумолчной канаткой звучат.
Вот шагаешь ты, грозная, в пламя,
Из окопов встаешь на врагов,
Ты — атака, летящее знамя,
Ураганная юность отцов.

Лихорадкою строен мотало,
Пробивало навылет пургой,
Только ты закаленное стала,
Да и стать не могла бы другой.
И, взмывая к космическим даям,
Строя прочное счастье в труде,
Помниши ты, что об этом мечтали
Все, кто пал ради светлых идей.
Негасима великая вера,
Значит, спорь себе с бурями всласть,
В паруса твои — свежего ветра,
Комсомолия, юная страсть!

Игорь АГАФОНОВ

Выполнили годовой

Развернув социалистическое соревнование по успешному выполнению планов первого года десятой пятилетки, коллективы животноводов совхозов «Безруковский», «Притомский», «Сидоровский», «Сосновский», «Еланский», «Таштагольский», колхоза «Вперед», Мысковской птицефабрики успешно справились с годовыми планами продажи мяса государству.

По поставке молока с годовым планом досрочно справился коллектив совхоза «Безруковский». Это первое хозяйство, выполнившее свой долг перед государством.

В совхозе «Безруковский» в текущем году надой молока на фуражную корову за девять месяцев увеличился на 220 кг, валовое произ-

водство возросло на 2345 центнеров. Здесь и товарность молока самая высокая в районе — 92,3 процента. На фуражную корову надоено на 25 октября по 2500 кг. А доярка Раиса Павловна Стренковская за девять месяцев получила по своей группе коров 2900 килограммов молока от каждой.

По продаже яиц государству первыми в районе выполнили годовой план птицеводы Кузбасской птицефабрики. Здесь производство яиц возросло на 16 октября к прошлому году на 6400 тысяч штук.

Н. СТАРИКОВ,
главный инспектор по закупкам
и качеству сельхозпродуктов.

Вести из совхоза „Сосновский“

На днях в совхозе состоялось открытое партийное собрание, на котором были подведены итоги работы за девять месяцев текущего года.

Был заслушан доклад «О задачах партийной организации по дальнейшему развитию сельского хозяйства совхоза в свете речи Л. И. Брежнева на партийно-хозяйственном активе Казахстана».

В прениях выступили директор совхоза И. Я. Королев, управляющий вторым отделением И. Д. Трайдакало, бригадир И. В. Чапаев, зоотехник первого отделения В. К. Реткин и другие.

Особое внимание выступающие уделили вопросу перевода сельского хозяйства на промышленно-механизаторы, как А. П. Михалев,

ную основу. Не остались без внимания и недостатки. Анализируя их, главный зоотехник Н. В. Зайцев в своем выступлении наметил пути повышения продуктивности животноводства, подчеркнул, что одной из важнейших задач в данное время является организованная зимовка скота.

* * *

В вечернюю общеобразовательную школу записалось 14 человек, преимущественно коммунисты и комсомольцы — механизаторы первого отделения. Занятия будут проходить с отрывом от производства, четыре дня в месяц. Среди желающих повысить свой общеобразовательный уровень такие

Н. А. Антоненко.

* * *

В Сосновском совхозрабкоопе состоялось отчетно-выборное партийное собрание. С содержательным докладом выступил бывший секретарь партбюро С. В. Еременко. Принявшие участие в прениях отметили положительные и отрицательные стороны работы рабкоопа, предложили ряд мер для устранения недостатков.

Ввиду того, что за последнее время партийная организация совхозрабкоопа численно увеличилась, собрание избрало партбюро в составе трех человек. Секретарем избрана А. А. Шелгачева.

А. УРАЛЬСКИЙ.

ГОТОВИТЕ ТЕХНИКУ?

В большинстве хозяйств района, таких, как совхозы «Безруковский», «Сидоровский», «Сосновский», правильно организовали подготовку техники к полевым работам этого года, досрочно выполнив задание.

Но в отдельных хозяйствах затянули ремонт, не справились с графиком, не сумели отремонтировать зерновые комбайны к 1 апреля. Так произошло в колхозе им. Димитрова и совхозе «Партизан». Здесь произвели лишь мелкий ремонт.

В районе многие хозяйства находятся в неблагоприятных условиях для подготовки техники: отсутствует ремонтная база, не хватает квалифицированных кадров, запасных частей. Но, несмотря на это, при правильной организации работы, постоянной заботе со стороны руководителей можно в каждом хозяйстве подготовить технику к полевым работам 1977 года в срок и с хорошим качеством.

Что необходимо для этого? Освободившуюся от полевых работ технику немедленно поставить на хранение. Инженерной службе, бригадирам тракторных бригад сразу же провести предварительную дефектовку: определить объем ремонтных работ, потребность в запасных частях и материалах. Необходимо эту работу провести в присутствии механизатора, использовавшего технику, и учесть его замечания.

Технику, подлежащую к списанию ввиду ее износа, нужно также прорефектировать с целью определения пригодности некоторых узлов и деталей для реставрации и использования при ремонте других машин. Следует скомплектовать звенья по ремонту техники из опытных механизаторов. При этом надо позаботиться об условиях труда на участках, где будет производиться ремонт. Ведь там, где сделано все для нормальной работы на ремонте техники, большую помощь оказывают трактористы и комбайнеры, ушедшие из хозяйства по возрасту или состоянию здоровья. Где таких условий нет, ожидать этих людей не придется.

В тех хозяйствах, где слабая ремонтная база и негде ремонтировать тракторы и зерновые комбайны, необходимо сразу же сдать их в ремонт на предприятие системы «Сельхозтехника». По плану оно обязано отремонтировать 50 зерновых комбайнов. Работники объединения должны учесть уроки прошлого года. Разве можно считать нормальным такое положение, что комбайн совхоза «Партизан», сданный в ремонт в прошлом году, до сих пор не отремонтирован и не участвовал в уборке?! В «Сельхозтехнике» также не хватает ремонтных рабочих, и поэтому руководители ее обращались с просьбой в хозяйства посыпать технику на ремонт со своими механизаторами. Но для этого нужно организовать дело так, чтобы комбайн находился в ремонте по 10—15 дней, а не два—четыре месяца, как было в прошлом году. Руководители хозяйств не имеют права на такой срок посыпать в командировку, да и люди не едут. Совхоз «Еланский» отправил на ремонт «С-100» более трех месяцев назад со своими трактористами, но до сего времени этот трактор не отремонтирован.

Мастерские хозяйств очень слабо снабжаются металлорежущим инструментом. В последнее время совершенно не обеспечиваются технической документацией и технологическими картами на ремонт сельскохозяйственной техники. Поэтому неплохо, если бы районное объединение «Сельхозтехники» организовало помочь хозяйствам в этом, шефство специалистов, которые бы следили за правильной организацией ремонтных работ и систематически обсуждали положение с механизаторами.

Нужно с первых же дней в каждом хозяйстве организовать действенное социалистическое соревнование. Разработать условия и довести их до ремонтных рабочих и механизаторов. Особое внимание надо уделить качеству ремонта. Для этого нужно, чтобы в каждом хозяйстве были созданы комиссии во главе с главным агрономом хозяйства, которые постоянно следили бы за качеством.

Ремонтный год начался с 1 октября. Итоги первого месяца будут подведены 1 ноября. Однако положение на 15 октября неутешительное. Руководителям хозяйств и партийным организациям необходимо обратить на это внимание.

П. ЕРОФЕЕВ,
главный инженер управления
сельского хозяйства.

А НУ-КА, КОМСОМОЛЬСКАЯ

Страница, посвященная Дню рождения Ленинского комсомола, расскажет о низовых звенях молодежной организации — комсомольских группах, вернее, о трех из них, по праву заслуживающих носить это звание.

Чтобы люди одевались красиво

О производственных успехах комсомольской бригады первого ателье райбыткомбината «Сельская правда» писала не раз. Поэтому не будем подробно останавливаться на них. Сообщим недавнее. За девять месяцев текущего года девушки перевыполнили план на 17 процентов. Переходящий при имени передовой работницы комбината орденоносца В. А. Ермоловой получил в бригаде постоянную прописку. Сейчас она борется за звание коллектива коммунистического труда.

Думаю, что причины успехов кроются в работе комсомольской группы, которая существует в ателье с момента его основания — с 1973 года. В составе группы, как сообщила мне группомсогр Светлана Карташова, девять человек.

— Выделить из них лучших не могу, так как хорошо работают все, — улыбнулась она.

В голосе комсогра звучала уверенность, что комсомольская группа и не должна работать иначе. Уж если ударники, так только все.

Заведующая ателье коммунинист Л. Н. Кукса рассказала мне:

— Когда создавали комсомольскую бригаду, опасались, что заказчики отнесутся с недоверием, но практика показала обратное. Коллектив хорошо выполняет планы и обязательства, занимая среди других комсомольско-молодежных х бригад ведущее место.

Рассказ о комсомольской группе мне хотелось бы начать с впечатлений о ее руководителях — Тамаре Горюновой и Светлане Карташовой. Их имена в газетных материалах об ателье всегда ставились рядом

дом. И это неудивительно. Работа профгруппы Тамары дополняет работу группомсогра Светы. Обе девушки занимают ведущее место в комсомольской жизни бригады. По отзывам заведующей ателье, они хорошие организаторы, строгие, но справедливые товарищи.

Светлана недавно осуществила свою давнюю мечту: поступила в Московский технологический институт бытового обслуживания на заочное отделение. Ей очень нравится выбранная профессия.

Хочу, чтобы как можно больше людей одевались красиво, — так просто, не вдаваясь в глубокие размышления, она объясняет свою тягу к швейному делу.

Мнение Светланы полностью разделяет Тамара. У нее скоро должно состояться важное событие в личной жизни — свадьба. Подготовка к ней, впрочем, никак не мешает Тамаре так же серьезно заниматься общественными делами, как и прежде.

Но какими бы хорошими личными качествами ни обладали подруги, навряд ли удалось бы им сделать многое в отрыве от коллектива, в котором есть немало активных девушек. Так, например, немало добрых слов я услышал о члене комитета комсомола комбината Любови Волжениной, которая серьезно относится к своему комсомольскому поручению страхового делегата. Хорошо ведет политинформации Татьяна Воловик. А ответственная за культмассовую работу Валентина Жукова часто организует походы в кино, в цирк. Если раньше девушки подходили недостаточно серьезно к распределению поручений, давая их произвольно, по списку, то теперь они поняли всю важность этого вопроса. В результате повысилась ответственность комсомолок перед

ГРУППА!

коллективом.

Наиболее важные вопросы жизни комсомольской группы рассматриваются на собраниях. Они помогают комсомолкам коллективно, и поэтому наиболее правильно, решать их, определять основные направления деятельности, находить пути и средства достижения намеченных целей. В то же время девушки не забывают, что собрание служит школой политического воспитания. Они обсуждают текущие дела, намечают планы на будущее. Разговор идет деловой. Все знают друг друга, видят слабые места в работе каждого, пути к их устранению. Видимо, поэтому в бригаде почти никогда не бывает отстающих, а если случится нарушение трудовой дисциплины, то с провинившейся беседуют ее товарищи. И где бы ни был этот разговор, на собрании или в производственной обстановке, результат всегда бывает положительным. Так как подруги судят объективно, всегда найдут нужное слово поддержки, дадут верный совет.

Я присутствовал при разговоре двух бригадиров ателье — В. Жуковой и Т. Горюновой. Девушки оживленно обсуждали, какая бригада сейчас впереди. Видно было, что их горячо интересуют вопросы соцсоревнования, организованного в ателье. Повышению его действенности и гласности способствует «Экран качества». Доска показателей, собрания, на которых подводятся итоги.

Приятное покупателю

Первый раз с коллективом Николаевского магазина Осинниковского совхоза я встретился в качестве покупателя. И нужно сказать, что по-

«Трудолюбивый, старательный парень», — так говорят о комсомольце Сергеев Шипунов из совхоза «Еланский». Он обучался токарному делу у Н. И. Федорченко, который имеет богатый профессиональный опыт.

На снимке: С. Шипунов за работой.

купать в этом магазине приятно. Продавцы Людмила Ельшина и Надежда Прокопьева обслуживают вежливо, предупредительно и быстро. Комсомольская группа в магазине невелика: всего три человека (кроме названных, еще Галина Зденекова), но со своим хозяйством она спрашивается хорошо. Достаточно сказать, что за полугодие работы магазин награжден призом кавалера почетного Знака «Отличник советской потребкооперации» М. С. Аредаковой «Лучшему комсомольско-молодежному магазину района».

Девушки пришли в магазин не одновременно. Дольше всех в системе торговли работает Надежда. Поэтому чаще всего она и выступает наставником своих коллег. Учит личным примером, без лишних слов.

А вопросы, которыми занимается комсомольская группа, подсказывают сама жизнь, события дня. Ежедневные маленькие достижения группы складываются в ощущимые дела. Магазин регулярно опережает своего соперника в соцсоревновании — коллектив торговой точки в селе Федоровке.

На недостаток покупателей девушки не жалуются. Когда какого-либо товара в магазине нет, продавцы просят сделать запись в специальную тетрадь. Потом эти заявки по мере возможности исполняются.

Сейчас маленький коллектив решает немаловажную задачу: как назвать свой добротный современный магазин и как оформить замысел материально. Так что дело за помощью заведующей рабкоопом Р. К. Перфильевой, которая могла бы помочь магазину иметь вывеску, скажем, «Уют» или «Сельчанка».

Повышенная квалификация

С группомсогром Сосновского совхоза Галей Кочетковой я встретился на ее рабочем месте — в отделе хозяйственных товаров универмага. Светловолосая девушка в пушистом платке смотрела на меня понимающе и приветливо. С таким настроением взаимопонимания и прошел наш разговор.

Гала уже два года — груп-



Лена Осипова и Татьяна Хомутова, которых вы видите на снимке, члены комитета ВЛКСМ Атамановской средней школы. Таня хорошо заведует школьным пионерским секционом, Лена — чемпионка соревнований овощеводов Западно-Сибирской зоны. Обе они отличницы учебы.

Фото А. Шувалова.

А. ИВАШОВ.

В ДОМЕ культуры, куда собрались делегаты отчетно-выборной профсоюзной конференции, было по-зимнему холодно. Мужчины пытались обогреться папиросным дымом, а женщины, сгрудившись небольшой стайкой в дальнем углу, нетерпеливо ждали начала:

— Быстрей бы уж, а то замерзнут недолго!

Наконец, конференция началась. Председатель рабочего комитета очень подробно информировала собравшихся о хозяйственных успехах в нашей стране, о том, сколько будут собирать в государстве зерна, других сельскохозяйственных продуктов в 1980 году, и т. д. и т. п.

Я уж было подумал: не в Колонном ли зале нахожусь, не отчетный ли доклад председателя ВЦСПС слушаю? Но нет, дикий холод в помещении развеял мои иллюзии. Это был Ильинский дом культуры и говорила председатель рабочего комитета совхоза Руфина Ивановна Ахновская.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

дит бесед с тружениками отделения.

— Когда культурно-массовая, воспитательная работа в загоне, тогда, как следствие, очень слаба трудовая дисциплина, — пришел к выводу делегат конференции, управляющий пятым отделением И. А. Куропаткин. — У нас, — сказал он, — работает 80 человек, двадцать из которых — постоянные прогульщики. От этого страдает производство и особенно животноводство, так как в большинстве пьют доярки и скотники. Коровы остаются недоенными. Одними административными мерами без помощи общественности сдвигов не добиться.

На необходимость улучшения трудовой дисциплины указал и механизатор третьего отделения М. А. Анцыгин.

Директор совхоза В. Е. Воронин

Вскользь, по поверхности

Подробно — о стране в целом, вскользь — о делах своего хозяйства и работе профсоюзной организации. Никого не согрели, не заинтересовали ее слова. Во-первых, потому, что докладчик даже не пыталась анализировать имеющиеся достижения или недостатки в работе хозяйства. Во-вторых, делегатам трудно было понять, какую все-таки роль сыграл рабочий комитет в выполнении планов первого года десятой пятилетки.

Эта неопределенность позиции рабочего комитета стала причиной острактических выступлений делегатов. Управляющий первым отделением совхоза А. А. Рогов говорил о низкой трудовой дисциплине в коллективе животноводов. Бывали случаи, когда на работу не выходили по нескольку доярок и скотников по причине пьянки, однако, рабочий комитет так и не справился с укреплением трудовой дисциплины. Факты прогулов не изжиты и сейчас. Одна из причин в том, что не действуют товарищеские суды, а рабочий комитет не в состоянии возродить их.

Кузнец ремонто-механической мастерской И. А. Булатов привел многочисленные факты нарушения администрации колективного договора, однако, рабочий комитет не встал на защиту интересов трудящихся. Например, по договору администрация должна выдавать талоны на спецмолоко тем, кто трудится в тяжелых условиях. Четыре месяца рабочие их не получают. Не обеспечивает администрация совхоза и необходимой спецодеждой. В частности, рукавицами. Их хватает лишь на несколько дней, а после в течение всего месяца приходится трудиться без рукавиц, что приводит к частым травмам.

Пенсионер В. Я. Пичекладов говорил о том, что слабо рабочий комитет заботится о культурно-бытовых условиях трудящихся. На пятом отделении не ремонтируются квартиры. Комендант совхоза С. Рузанов, строительная группа не совсем справляется со своими обязанностями, а рабочему в отношении их проявляет нетребовательность. Более трех месяцев не работал магазин в селе, и жители теряли массу времени на то, чтобы купить товар в других населенных пунктах. Это сказывалось на дисциплине коллектива. Возникло много трудовых споров, которые до сих пор не решены. Почти не велась культурно-массовая работа. Деньги рабочему на культурно-массовые мероприятия, как правило, не используется. А между тем ни один красный уголок не оформлен, никто не читает лекций, не прово-

вляет недостатки в работе профсоюзного комитета прежде всего в том, что он пытается решать лишь текущие вопросы. А надо бы выработать систему и придерживаться ее. За весь отчетный период рабочему ни разу не ставил перед собой капитальных вопросов, поэтому и не решал их. Вместо того, чтобы начать себя какой-нибудь конкретный вопрос, скажем, «Улучшение дисциплины в животноводстве», или «Проведение уборочной кампании в совхозе», рабочему занимается разбором дел отдельных нарушителей. Все двадцать четыре заседания рабочего комитета были посвящены или подведению очередных итогов работы, или заслушиванию нарушителей, или другим мелким делам.

— Пора отказаться от порочной практики скольжения по поверхности, — сказал тов. Воронин. — Нужно ставить перед собой более конкретные и важные задачи и, опираясь на инициативных членов рабочего комитета, хороших производственников, целеустремленных решать их.

В заключение конференции выступила секретарь РК КПСС З. Д. Хуторянская. Она отметила, что совхоз даже в этот трудный год добился отдельных успехов. Так, впервые хозяйство получило высокий урожай картофеля — по 103 центнера с гектара. Очень хорошо потрудились ильинские механизаторы на выращивании кукурузы. Почти все звенья получили высокий урожай зеленой массы — более 312 центнеров с гектара. Может быть выполнен план по надою молока, но лишь при условии резкого улучшения трудовой дисциплины в животноводческих коллективах. Пока что дело идет к тому, что план можно завалить. Надо на сегодняшний день составлять лишь два килограмма молока. До сих пор как следует не отремонтированы животноводческие помещения, на фермах лишь суточный запас кормов, тракторно-транспортный парк не готов к тому, чтобы обеспечить их подвоз. Не лучше обстоят дела и с духовной пищей трудящихся. Ни один красный уголок не готов, беседы с трудящимися во многих коллективах не проводятся.

З. Д. Хуторянская, высказав ряд критических замечаний в адрес прежнего состава рабочего комитета, указала конкретные пути устранения недостатков в работе профсоюзной организации.

Конференция избрала новый состав рабочего комитета. Председателем избран Сергей Игнатьевич Климович.

В. ПЕТРАШ.



Валентина Говорина в 1974 году закончила курсы продавцов школы-магазина.

Была направлена в Тар-

гай, О том, как она работала, говорят записи благодарностей в книге отзывов. Сейчас Валентина успешно трудится

в селе Сосновке. Ее авторитет также на высоте.

На снимке: В. ГОВОРИНА.

Фото А. Шувалова.

Первое поручение

Юность моя совпала с тяжелым временем Великой Отечественной войны. Но, несмотря на это, с нею, с комсомолом у меня связаны самые светлые воспоминания. В его ряды я вступил в апреле 1939 года, в канун дня рождения В. И. Ленина. Учился я в то время в Рыбинской школе Острогожского района Воронежской области.

Помню первое мое комсомольское поручение — оформить в клубе избирательный участок по выборам в Верховный Совет СССР и выпустить стенную газету. По проверке подготовки к выборам из районной газеты «Новая жизнь» приезжали сотрудники редакции Леонид Архипович Лукашук (ныне пенсионер) и Василий Михайлович Кубанев. Василий Михайлович дал для передовой свои стихи, где он писал, обращаясь к кандидату:

Тебе — наших мыслей и чувств водоемы.

За тебя поднялись наших рук леса.

И с радостью все, как один, отдаем мы

Сегодня тебе свои голоса.

Когда стенная газета была оформлена, я начал писать лозунги, транспаранты. За этой работой сотрудники редакции меня фотографировали, и в газете «Новая жизнь» был напечатан снимок, под которым стояла подпись: «Комсомолец Ваня Кубе оформляет избирательный участок».

Работая почтальоном, заведующим красным уголком и библиотекой колхоза им. Фридриха Энгельса, я часто встречался с сотрудниками районной газеты, прислушивался к их советам, вместе с ними бывал на колхозных полях, где проводил читки газет и беседы с колхозниками. Был избран секретарем комсомольской организации колхоза. (Билет члена ВЛКСМ храню до сих пор). Особенно большую помощь мне оказывал Василий Михайлович Кубанев. Журналист, талантливый поэт, он любое дело умел сделать интересным и увлекательным, помогал нам проводить в клубе молодежные вечера.

Помню, один из таких вечеров был посвящен жизни и деятельности Н. А. Островского. Хороший был вечер! Василий Михайлович познакомил нас с биографией писателя, а затем все вместе читали роман Н. А. Островского «Как закалялась сталь».

У многих, кто был на вечере или самостоятельно читал роман, возникало желание быть в рядах Ленинского комсомола. Павел Корчагин стал нашим любимым героем. В конце вечера Кубанев советовал нам писать в районную газету о своих комсомольских делах. И я стал сель-

кором газеты. Писал в газету по заданию редакции и по собственному желанию. Но подобного ветера провести больше не пришло.

Война, самая жестокая из всех войн, ворвалась в нашу жизнь. Сразу умолкли песни и смех, с лиц исчезли улыбки — веселая беззаботность уступила место гневу и решительности. Ребята старших возрастов ушли на фронт. Ушел добровольцем и мой первый наставник Василий Кубанев.

Тяжелая обстановка сдружила молодежь. Мы живо откликались на все, что требовал комсомол. Комсомольцы помогали колхозникам убирать урожай на полях, патрулировали по улицам и переулкам с неизменным: «Кто идет? Ваши документы!» Смутно и горько было на душе.

Осенью 1941 года в городе Острогожске и районе было объявлено военное положение. Эта весть пролетела с быстротою молнии. Но еще большую боль, полную сознания непоправимости случившегося, принес октябрь, когда началась эвакуация населения. Никогда не забуду, как на телегах, по грязи вывозили из сел на станцию старики и детей. Более месяца находились в пути в вагонах. И, наконец, Новосибирская (позже Кемеровская) область, Таштагольский и Кузнецкий (ныне Новокузнецкий) районы.

По велению сердца многие из комсомольцев нашей организации уехали в колхозы (ныне совхозы Новокузнецкого района), а некоторые в Терсинский леспромхоз. Так, в тылу и на фронте, в труде и в бою комсомольцы отдавали свою молодую энергию, все свои силы для общей победы над фашистской Германией. Сейчас многие из моих односельчан, сверстников комсомольской юности живут и трудятся в совхозах «Ильинский», «Притомский», им. Куйбышева и других. Со страниц «Сельской правды» я узнал, что многие из них стали коммунистами, партийными работниками, механизаторами, животноводами, добиваются высоких успехов в работе.

Я несканально рад, что все они выросли трудолюбивыми, беззаветно преданными делу коммунизма.

От всей души, от всего сердца поздравляю их со славной датой — Днем рождения Ленинского комсомола.

Желаю доброго здоровья, успехов в работе, счастья и долгих лет жизни.

И. НИБЕ,
селькор.

с. Усть-Нарык.

С. ТОРБОКОВ

Незабываемый день

Средь многих прожитых
годин,
Что, словно листья,
сбились в груду,
Я вижу ясно день один,
Который в жизни
не забуду...

Вечерней летнею порой
В сиянье месяца

нешедром
Я, окруженный детьми,
Разжег костер под старым
кедром.

Гудело пламя в тишине,
Цветами пахло из долины.
Я вел рассказ о старине,
Припомнин сказки
и былины,

Как богатырь искал добра,
Какие он терпел лишенья.
В огне веселого костра
Реоятам чудились

сраженья.
Я сказку кончить

не успел,
Как сквозь листвы ковер
зеленый

К нам чай-то голос
долетел:

«Вставай, проклятьем
заклеймений!»

Не ветер песню ту принес,
А друг. Он с нами

и поныне.
Пришел он к нам,
чтоб горя слез

В улусах не было
в помине.
Влюбился в песню
шорский люд:

Она — о вольном
человеке.
«Вздуйте гори», —
звеня, поют

Леса, долины, горы, реки.
Как буйный ветер,
по земле

Родная песня пролетает.
И зажигает свет во мгле,
И двери к счастью
открывает!

Все это было,
как во сне:
Костер. Детей глаза
живые...

И прозвучавший в тишине
Мотив, услышанный
впервые...

с. Тайлеп.
Перевод с шорского
М. НЕБОГАТОВА.



СРЕДСТВО ОТ РАДИКУЛИТА

Потерялась в тайге корова.
Собрался я и пошел в лес на
поиски. Дело знакомое. Не первый раз случается.

И все бы ничего, если бы
не спина. Радикулит проклятый
уже несколько дней покоя не
давал. Такой приступ, что чуть ноги не отнимались. У кого он был, тот знает, что это такое.
Иду по лесу тихонько, еле ноги переставляю.

Поднялся на горку. Дай, думаю, спущусь вон в ту ложбинку, шевелится кто-то в кустах. Спустился. Навстречу — медведя. За ним — медведица на задних лапах, с рычанием... Уже не помню, каким ветром меня занесло опять на горку, и еще далеко-далеко за нее. Наверное, птицей летел.

Пришел в себя, когда совсем из сил выбился. Отдышаться не могу, грудь, как кузнецкие меха, раздувается. Сердце вот-вот выскочит наружу. Вспомнил про радикулит и не почувствовал его. Словно волшебной рукой сняло. Пропал мой мучитель.

Корову не нашел я в тот раз, зато от недуга вылечился. Домой пришел нормальным человеком. Уже три года прошло после этого случая, и не беспокоит меня радикулит.

Рассказ бывалого человека
записал Б. ХИМИЧ.

• ВСЕСОЮЗНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

Искра прекрасного

В воскресенье в Чистогорске Многие были бы непрочно иметь открылась районная выставка, подобный ковер в доме. на которой представлено сто тридцать шесть работ сельских женщин владело ткацким станком, но в наше время это умение постепенно утрачивается. О выполненных работах мы порой судим лишь по репродукциям в альбомах декоративно-прикладного искусства. Выставка же доказала, насколько живо и вечно юно древнее творчество народа.

Когда-то большинство женщин владело ткацким станком, но в наше время это умение постепенно утрачивается. О выполненных работах мы порой судим лишь по репродукциям в альбомах декоративно-прикладного искусства. Выставка же доказала, насколько живо и вечно юно древнее творчество народа.

В каждый этаж выставки — это лишь начало. На втором — безраздельное царство дерева. Чего только не сделано из него! Вот рыбак, любитель подводного лова. Его долгое терпение вознаграждено — рыба на крючке. Рядом — стройная фигура гимнастки, забавный медвежонок и медведь с кадушкой, властелины неба — орлы. В гордом одиночестве замер олень. Все эти небольшие деревянные скульптуры сделаны С. А. Калмыковым, Б. Б. Томашевским, В. А. Отчевым (Кузедеево).

Но наибольшие возможности дерева раскрыл П. Ф. Селезнев (Кузедеево). Сказочные волшебные зеркальца, разнообразные пурпуриницы, кружки, подстаканники, женские украшения и

самовары... Самовар в виде гриба, кочана капусты, початка кукурузы, арбуза. В одних мастер передает фактуру дерева, в других — имитирует металлы, и настолько убедительно, что чашечку воображения — и из края на побежит горячий, ароматный напиток, почитаемый на Руси, — чай. Павел Федорович представил на обозрение тридцать два самовара.

В каждое сердце — искру прекрасного! — такой лозунг висит на выставке. Его можно понимать по-разному. Я думаю, что сама выставка является искрой, высветившей из гущи народа настоящие таланты, людей, увлеченных и преданных искусству. Может быть, некоторые, побывав в Чистогорске или Кузедееве, куда позднее перезовут экспонаты, сами решат испробовать свои силы, взявшись за кисть или резец.

В заключение хотелось бы пожелать, чтобы подобные выставки стали традиционными. Видов и жанров в искусстве много. И любители, наверняка, найдутся, ведь работы продолжают поступать. Для создателей же выставка станет первым опытом, и организационным, и оформительским.

З. ИВАНОВА.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Народный контролер: права и обязанности

Важно не только собрать, но и сохранить урожай. Эта истинна, к сожалению, воспринимается не всеми. Не желая особенно заботиться о сохранности собранной продукции, ее различном использовании, некоторые администраторы занижают данные отчетности. Таким способом одновременно создаются условия для разбазаривания, а порой и хищения материальных ценностей. Только прокуратурой Одесской области, к примеру, за последнее время по фактам преступного искаания отчетности возбуждено восемь уголовных дел.

Важную роль в борьбе с разбазариванием и хищением призваны играть органы народного контроля. Основу системы этих органов составляют группы и посты. В настоящее время в стране действует 649 тысяч групп и 659 тысяч постов народного контроля. В них объединено 9,6 миллиона человек. Среди народных контролеров — 44,5 миллиона рабочих и 1,6 миллиона колхозников. От их активности во многом зависит соблюдение режима экономии и бережливости, в частности, на сельскохозяйственных предприятиях.

Народные контролеры проводят проверки, рейды, смотры. При этом они вправе знакомиться с документами и материалами, характеризующими состояние дел на проверяемых объектах, заслушивать по итогам проверок объяснения работников, допустивших какие-либо недочеты, злоупотребления и т. п. Группам и постам народного контроля предоставлено право объявлять виновным лицам общественное порицание, обязывать их выступить перед коллективом с сообщениями о мерах, принимаемых к устранению недостатков, а также право передавать дела на рассмотрение товарищеских судов.

В необходимых случаях группы и посты народного контроля могут обращаться в партийные, советские, хозяйственные органы, в

комитеты народного контроля. К последним они могут обратиться, например, с предложениями о производстве денежных начислений. Денежные начисления производятся на должностных лиц, причинивших своими неправильными действиями или нераспорядительностью материальный ущерб государству, колхозам и иным кооперативным и общественным предприятиям и организациям.

Но, естественно, главная забота контролеров — создание на предприятии, в колхозе обстановки, которая исключала бы возможность проявления бесхозяйственности и расхительства. Поэтому к каждой проверке, рейду необходимо тщательно готовиться. Результативность контроля во многом зависит от того, кто привлечен к проверке. Правильно поступает, например, группа народного контроля колхоза «Заря коммунизма» Новошахтского района, Кировоградской области. В организуемых ею рейдах участвуют депутаты сельского Совета, члены ревизионной комиссии колхоза, активисты профсоюзной и комсомольской организаций.

В целях специализации деятельности контролеров в группе созданы сектора — растениеводства, организационной работы и другие. Вопросы, рассмотренные группой, имеют большой резонанс. Только за последний год 12 из них рассмотрены правлением колхоза, три — партийным комитетом, семь — собраниями коллективов производственных участков. Активность контролеров положительно отражается и на хозяйственной деятельности колхоза. И это не случайно. Ведь своевременно вскрытый недостаток, обоснованная рекомендация по его устранению никогда не останется без внимания со стороны руководства хозяйства или вышестоящих организаций.

И. ГРАНКИН,
юрист.

телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 октября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита») 11.00 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда лауреатом Ленинской и Государственной премий генеральным конструктором О. К. Антоновым. 12.00 «Служу Советскому Союзу». 13.00 Новости. 13.20 Программа мультипликационных фильмов. 13.50 Премьера фильма-концерта «Стихи»

любимейшие строки». 14.25 «Клуб кинопутешествий». 15.25 «Международная панорама». 15.55 Премьера телевизионного художественного фильма «Дорога» 17.00 «Время». 17.30 Документальный фильм. 17.55 «Сегодня — День работника автомобильного транспорта». Выступление министра автомобильного транспорта РСФСР Е. Г. Трубицына. 18.10 Концерт для работников автомобильного транспорта. 19.00 «Сельский час», 20.00 Новости.

20.25 Экран приключенческого фильма «Человек-амфибия». Художественный фильм. 22.00 Тираж «Спортлото». 22.10 «Книжная лавка», 23.00 «Время». 23.30 «Артлото». 00.40—01.10 Международный турнир по баскетболу. Мужчины. Финал. Передача из Ленинграда.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО 18.00 Репортаж в видеозаписи о втором тайме матча на первенство страны по футболу между командами «Пахтакор» — «Кузбасс». 18.45 Для детей. Мультфильм. 19.00—23.00 «Добрый вечер». Программа по письмам телезрителей. В программе — художественный фильм «На ясный огонь».

Помощь горному озеру

На метр — полтора каждые десять лет понижается уровень воды в одном из самых крупных высокогорных озер мира Иссык-Куль. Расположенное на высоте 1600 метров в горах Тянь-Шаня, по объему воды оно почти вдвое превосходит такое крупное континентальное море, как Аральское. Если обмеление Иссык-Куля будет продолжаться с такой же скоростью, предполагают ученые, то к 2000 году его береговая линия может отодвинуться на 200—400 метров. Это могло бы привести к потере рыбных нерестилищ, гнездовий птиц, оказаться на ухудшении ценных климатических факторов, которые поставили Иссык-Куль в один ряд с лучшими курортами мира. Совместно с проектировщиками ученые Киргизии разработали перспективную схему стабилизации уровня Иссык-Куля, осуществить которую предстоит в ближайшие годы.

Пополнить озеро решено за счет переброски сюда нескольких горных рек. Сейчас в озеро впадает 44 реки, большая часть стока которых используется на орошение плодородных прибрежных полей: здесь получает до 80 центнеров пшеницы с гектара. Поэтому ограничивать расход воды на нужды земледелия нецелесообразно.

Проектом предусмотрено повернуть в бассейн Иссык-Куля русла еще четырех полноводных рек Тянь-Шаня. Они увеличат его наполнение на три кубических километра в год.

На склонах самого высокого на Тянь-Шане хребта — Терской Алатау уже проведены инженерные изыскания в районе рек Арабель и Джкуку. Определены место и необходимая мощность направленного взрыва, который позволит соединить русла этих рек, перебросить их воды в Иссык-Куль.

В считанные минуты будет перемещено около четверти миллиона кубометров грунта, создан канал и водохранилище емкостью до 30 миллионов кубометров воды. Это позволит значительно пополнить Иссык-Куль, оросить в его котловине 12 тысяч гектаров плодородных земель.

Б. ЛИПОВОЙ,
корр. ТАСС.

ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной редакционной летучке лучшими авторскими материалами за последние две недели признаны статья секретаря комсомольской организации совхоза «Кузедеевский» В. Береснева «Человек живет во Всемирной», опубликованная 19 октября, и рассказ Г. Зимина «Хлебород», опубликованный 9 октября.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания — 0-19, писем трудающихся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10093
Зак. 14713, тир. 7600
Объем 1 п. л.